

# 内容制作方刷流量,平台也会受罚

## 爱奇艺相关负责人接受本报采访,称黑名单IP来的流量会被直接删除



揭秘刷流量黑色产业链

最近,爱奇艺将三个从事刷流量业务的公司和个人告上法庭,认为其短时间在爱奇艺网站制造9亿多次的虚假视频内容访问量,这种“刷量”行为干扰了视频网站的正常功能,故向其索赔500万元。网站和手机客户端的一些虚高的流量是怎么刷出来的?都是谁在买流量?刷流量能避免吗?带着这些疑问,齐鲁晚报记者采访了有关专家和业内人士,试图梳理出这一黑色产业链的完整链条。

本报记者 崔岩 廖雯颖  
实习生 温珊

### 花100元就可以刷一万次公号点击量

4月26日,记者在百度上搜索“刷流量”关键词,“流量报”“流量神器”“流量精灵”……各类刷量软件都可以轻易被找到。而在淘宝网上,大批相关店铺会按照刷流量难易程度和各家刷流量技术不同,给出各自不同的报价。

济南的刘昕(化名)就曾从淘宝网的一家店铺代办过微信号文章的刷流量业务。“100元一万条浏览量,还赠送了点赞,按照我的要求一天分几个时间段进行。其实,他们几分钟就能刷完。”对于从事市场推广业务的刘昕来说,刷流量有效提高了她的业务能力。“一天的时间就有这么高的浏览量,客户肯定满意。”

“我在一个公司里见过,整个一面墙的手机全用来刷流量。”山东云天安全技术有限公司市场部的张贵敏曾近距离接触过客户刷阅读量。这些专业的刷流量者对网络技术了如指掌,他们团队作战,有自主研发的技术和平台。

公号运营者对流量极其饥渴,如果文章有大量阅读和留言,他们就会名利双收。“有自媒体推文,就借第三方营造假象让人感觉其权威、厉害。不少人这么做可能出于营销的考虑,但站在用户角度,这就涉嫌一种营销性的欺骗感觉。”张贵敏说。

### 疯狂刷量行为主要为“忽悠”广告主

“刷流量行为的背后,无疑是为了提升排名、权重,提升收益。”山东云天安全技术有限公司安全咨询顾问王绍密介绍,类似爱奇艺等视频网站的刷量,主要牵涉到内容制作方、投资机构、视频网站和广告主四方。

“以流量为核心的互联网产品,往往是资本角逐和青睐的对象。”王绍密表示,从制作方角度分析,刷流量能够获得更多投资青睐,增加在其视频内容上的广告投放,从而获取

更多收入提成。

由于视频平台也会根据流量多少与内容制作方分账,不少人认为类似刷量是为了拿到视频平台更多的流量费。但在王绍密看来,通过流量分成拿到的利益微乎其微。

“比起流量费,内容制作方更看重的是讨广告主的欢心。”王绍密认为,一般来说,内容制作方常与投资者签订对赌协议,在限期内实现一定盈利,借刷流量方式吸引广告主算作一条捷径。一些不懂行的广告主往往会被虚高的浏览量数据“忽悠”,而内容制作方则可以借此与广告主继续合作。

### 恶意刷流量会造成不公平竞争

“视频平台流量计费,有自己的一套访问量算法,不只看访问量,还要看视频播放完整度,还要看粉丝黏性等各个方面。”在王绍密看来,如果能真实地计算出有效流量,刷流量并不触及视频平台的实际利益。相反,如果内容制作方刷流量确实起到效果,还可以在一段时间内提升平台的声誉。

既然如此,像爱奇艺这样的平台为何还要对其“严打”?对此,王绍密认为,视频平台“严打”,最主要的理由就是维护平台公平性,进而推动各内容提供方用真实的流量公平竞争。

就比方说,甲做某款饮用水广告,乙也做同一款饮用水广告,但甲广告访问量一天超过一百万次,而乙仅有几百次的访问量。该饮用水必定选择甲继续合作,而乙就会向视频平台投诉甲刷流量。为维护平台公平性,一旦查实甲确实在刷量,平台必定会对甲做出惩戒措施。“大的视频平台都会有防作弊系统,一旦检测到有ID刷流量,就会发出警告,甚至视频下架,严重者则拉入黑名单。”

另一方面,平台也会担心恶意刷流量造成自身被惩戒。比如说用户想看某电影,你在爱奇艺平台刷流量没关系,但如果用户通过百度搜索电影,爱奇艺排名在其他视频平台之前,而百度搜索引擎发现爱奇艺靠刷流量排位靠前,干扰其

正常排位,那么百度就会对爱奇艺进行惩罚。比方说,链接下架,降低排位,甚至停止抓取。

### 前台和后台联动可防御刷流量行为

那么,到底怎么样才能避免这种刷流量现象的出现呢?对此,王绍密认为,可以通过前台防作弊系统和后台统计系统联动,一块进行防御。

“盗刷毕竟不是真实人的行为,通过一些固定IP、固定的机器,个别地区突然爆发,有的播放几分钟就退出。通过这些来源就能明显地追踪到,它不是正常的人类行为。”王绍密表示,可以通过前台防作弊系统和后台统计系统联动,一块防御刷流量的行为。后台统计会从访问量、视频播放完整度、停留时间及粉丝互动性等多个维度进行计算。

爱奇艺如何辨别刷流量行为?爱奇艺相关人士在接受齐鲁晚报记者采访时表示,他们的第一道关卡是黑名单IP和安全信息校验,爱奇艺利用全国互联网数据中心的IP地址,一旦发现从黑名单IP来的流量,就会从计数器里删除;同时,他们还会结合业务特征评估数据真实性,比如一些视频不可能在半夜3点播放,用户使用时间和地点如果出现和评估预判偏差很大的数据,就有虚假嫌疑。

此外,他们还会通过用户行为等多维大数据,交叉识别刷量行为,还会依托反刷数据结果进行辨别。

爱奇艺相关人士解释,爱奇艺的视听监测有一个非常复杂的流程。点击爱奇艺网站或打开APP,会首先产生一个访问UV,之后点击播放视频时会有播放UV,视频打开会先看到贴片广告,有人看到广告可能就走了,那就只有播放UV而不会有正片UV。播放完毕后还会形成一个完整观看的UV。每一个阶段都有统计,爱奇艺是在播放过程中不断监测播放情况,由此可以统计每一个用户看视频的时长、用户都跳过了视频的哪些时段。由此,可以判断点击播放的真实性。

## 刷流量平台有这6种“套路”

山东云天安全技术有限公司安全咨询顾问王绍密向记者介绍了刷流量这一黑色产业链中6种基本“套路”。

#### 1.黑客入侵方式

比如说,一些小网站为了蹭访问量大的网站,可能会黑掉大网站然后在其网站加入小网站的代码,别人一访问大网站,就相当于在后台刷了一遍小网站。这是黑客常用的办法,专业人士称之为植入暗链。

#### 2.流量共享

比如说,你是一个微视频发布者,我也是。你想刷流量,我也想刷流量。只要俩人同时下载同一款软件,就形成了互刷。这个软件可以实现人人自刷,你只要在你的手机上填上你要刷的平台地址,点一下刷流量。这个软件后台就会帮别人刷,也会帮你刷,相当于把你的链接加到互刷库里了。相当于现在的P2P模式。

#### 3.向第三方购买流量

大部分会采用SEO优化,也就是搜索引擎的抓取优化。比如说,我想买个安全产品,通过搜索引擎一搜,有的公司靠前,有的公司靠后,这里面除了搜索引擎自己的推广,还有一个就是刷排名。怎么刷呢?就是SEO优化,改变网页架构,然后优化网页架构,提高爬虫的抓取率。

#### 4.僵尸网络

假如黑客黑了1万台电脑,采用装插件的方式刷流量。首先,黑客会设计一个能控制电脑去访问特定网站的插件,然后所有电脑装上该插件,以后只要接单,需要刷流量的时候,只需在控制端输入目标链接地址,电脑就可以分批次访问目标地址进行刷流量了。

#### 5.捆绑刷流量插件

用户在下载软件时,往往会捆绑一些插件,而大部分恶意插件都是用来刷流量的。黑客通常会把正版软件破解绑定上插件,你下载后,电脑就会装上这个插件。装上插件后,黑客并不需要黑你电脑,就可以自动刷流量。

#### 6.ADSL断点

ADSL也就是家庭宽带,使用相关软件对ADSL用户自动进行IP断点重连,来为访问网站增加流量。但这个方法会导致频繁断网,用户体验不好,现在很少用了。

本报记者 崔岩 廖雯颖

# 今年我省将培育“瞪羚”企业100家

## 新旧动能转换重大工程考核办法正在起草

本报济南4月30日讯(记者 陈玮) 记者日前从省政协十二届常委会第二次会议上获悉,《山东省新旧动能转换重大工程督导考核办法》正在起草,每季选择3个左右重点产业或重大支撑,采取视频推进会议形式,通报重点任务推进情况,年底评估总结,强化激励约束。

据了解,我省已在省级层面建立了一个方案、一个规划、一个意见、一个重大项目库“四个一”的规划政策主框架。目前,各市实施规划和“十强”产

业规划均已编制完成。一些重点领域的规划,如海洋强省行动方案、乡村振兴规划等已编制完成,近期将印发实施。

山东将建立“10+3”协调推进体系,“十强”产业和“放管服”、高层次人才、重大基础设施三大支撑,是新旧动能转换的核心内容。对“三大支撑”,逐一建立“3个1”的推进体系,即1名省级领导牵头,1个专班推进,1套政策保障。各工作专班,每月向省委常委(或新旧动能转换重大工程建设领导小组)汇报进展情况;每季选择3

个左右重点产业或重大支撑,采取视频推进会议形式,通报重点任务推进情况,年底评估总结,强化激励约束。

记者了解到,今年我省计划培育省级“专精特新”中小企业500家、“瞪羚”企业100家、“隐形冠军”企业100家。在创新财税体制机制方面,要率先突破属于我省权限范围内的财税改革事项。目前省财政厅和省国税局正在会同有关部门,统筹研究支持新旧动能转换的税收政策。在增强新旧动能转换的整体性、协调

性方面,统筹节能减排绿色发展,探索建立健全用能、用水、碳排放权初始分配和交易制度,尽快设立省碳排放权交易中心。

在营造新旧动能转换环境方面,建设服务型政府,全面推行“容缺受理”制度,探索建立审批首问负责制,把更多符合条件的涉企证照事项纳入“多证合一”改革,推行企业登记全程电子化和电子营业执照,加快建设全省统一的政务云,建成并启动运行省级政务服务大厅。

齐鲁晚报  
分类广告电话:0531-85196204  
地址:济南市历下区经二路10号大众传媒大厦东门

颈椎病 腰椎病 康复中心  
招加盟 0531-82849088  
送设备 送产品 送技术 送装修

无本生意,诚邀从事教育工作者  
及教育辅导培训工作者合作,  
立付现金。15306442075同微信号

电子厂寻合作  
电子线圈外发加工,适合家庭妇女,需办小型加工厂!  
电话:0537-4256555

瓶装水、乳饮料、果汁饮料生产线处理  
罐装机、套标机、水处理、吹瓶机、杀菌机、喷码机、包装机 手机:18653483146

标准厂房出售  
定环评、安评手续齐  
地址:山东德州  
电话:15621808902

山东中医药大学  
针灸推拿学院  
成人推拿、小儿推拿培训  
0531-82622187